今濟黨日報

● 小满



游目骋怀

小满

鲁亚光

把茶水一次喝个够会养生的麦子们 腰肢都要丰满了。 躲开不太友好的雷雨 和风,连冰雹的蛊惑也不在意 金黄色的梦,从一个个颗粒 从勤劳的父亲幸福虔敬的眼神里 开始,让感恩嵌入思想的纵深

北方麦浪汹涌 南国的秧苗从不落伍 一头扎进烟雨江南 争抢时令蜜酿的稻花香,还有 诸如棉花,鱼虾以及桑蚕们专心 生发、渴望成熟的心事 也在紧锣密鼓的萌动,贵张

五月里的阳光真亮呀 南风顺着婉转的莺啼吹过来 像一首首节奏齐整曲调悠长的谣歌 成天挂在父亲合不拢的唇上

从懵懂童年,到步入青葱,十几年靠"福"而

万福河自西向东流淌着,与京杭大运河相

居,以水为伴。年近花甲,这条河总在心头萦

通,奔走在微山湖方向。河不宽,水面不足百

米;水不深,最深也不过丈余。河堤到水面的二

坦地土质肥沃,正常年景能收上两季好庄稼。

河水浇灌着岸边土地,阡陌勾划出块块农田,涓

漪。不知名的水鸟欢快地叫着,在水面上嬉戏,

鱼儿们在开始回暖的春水里游动。水面下的淤

泥里,刚刚露出的水草嫩芽,不几天就变成绿地

毯铺在河底。此时下到已不刺骨的浅水里摸螺

蛳、抠河蚌,多到垂手可得,不停地装满盆盛满

筐,哗啦啦倒在岸边上等着贩子收购。论堆卖

的带壳螺蛳,在济宁城里辣炒叫卖,招来食者云

集,竹签挑出的螺蛳肉劲道鲜美,吸吮着壳内浓

汁咂摸出幸福的味道。村里的女人们,习惯晚

春时端着大盆,到河边拆洗冬衣,棒槌敲打着垫

在木板上的湿衣啪啪作响,溅起的水花忽闪着

那时,河水清澈见底,一年四季从不断流,

春天里,轻风抚慰着一河碧水,泛起层层涟

涓细流滋润得禾苗茵茵,绿映眼帘。

捧一捧河水喝下,清爽中带着丝丝的甜。

兮,万福来。

绕,多少次徘徊梦乡。

小满,是指麦类等作物的籽粒渐见饱满, 但尚未完全成熟,故称为小满。在二十四节 气中,农历四月的小满,是一个特立独行、话 题多多的节气。

古往今来,人们都把小满誉作"一年中最好的时候"。这是因为,小满时节,春天已经过去,真正炎热的夏天还没有到来,正所谓"人间四月芳菲尽""最美人间四月天"。此时嘉木清圆,树阴绿凉;小满小满,麦粒渐满;红了樱桃,绿了芭蕉。小满天逐热,温风沐麦圆;暖风生麦气,绿荫遮幽草,一切都恰到好你

有一个非常有趣的世界非遗中国节气的 话题,说的是中国节气中,大都有这么一个规 律,这就是"小"在前,"大"在后,"小"后必有 "大",诸如"小寒"之后有"大寒","小暑"之后 有"大暑","小雪"之后有"大寒",唯独这"小 满"之后,却没有对应的节气"大满";甚至二 十四节气中,压根就没有"大满"。这是因为, 对于我们这个礼仪之邦的儒雅古国来说,国 人们一直都崇尚着"满招损,谦受益"的人生 准则,并引以为世间美德。因此,"大满"不 好,"太满了更不好",所以二十四节气中有意 地、破例地或缺了"大满"。

如此中国节气现象,堪称中国智慧与中国故事了。于是,小满,预示着饱满,但又未

过了立夏就是小满了,看着点点泛黄的 麦野,心里的喜悦无以言表。而现在一切都 机械化了,我们只需在地头上等,就可以麦粒归仓。好怀念黄牛时代,用镰刀收割的场面

运到场地牵着绳缰,举着竹鞭嘴里喊着: "耶咧咧,嗨嗨!"一圈一圈的辗——拉着碌碡,一遍一遍地翻——端着三股叉;拾起麦秸掂落麦粒,堆起用木掀扬场了。

东山小鲁

人生不自满

江志伟

到顶峰的终结;是小满,不是大满;是过程,不是结果。这才有了"小满"节气的哲学解读引申版,曰:"我愿意自己的人生小满,足矣"。说得多好啊,"人生小满,足矣",这是把天地四时的瞬息变化,自然万物的死生消长,乃至于二十四节气中的四时变化,都看作生命的见证,人生的比照,虽然质朴,但何尝没有体认生命的深刻,何尝没有哲理感悟的深邃。

有一首关于"小满"的七律,在国学话题 王们中间流传度极广,诗曰:"四月西南吹暖 风,田叟含笑乐融融。搓开麦粒尝新味,拔起 芦芯学小童。才摘枝头桑果嫩,又寻渠畔蒜 苗芃。育秧碧水身旁过,一路欢歌映彩虹"。 近乎白描的素朴诗行,却由于诗行间活灵活 现的暖风、碧水、麦粒、芦芯、桑果、蒜苗和田 叟等意象的铺陈与熏染,使得每一位赏析者, 都会不知不觉地、潜移默化地、诗心浓郁地, 就陶醉在小满的诗情画意之中,霎时间一个 个便都成为了那位"含笑乐融融"的"田叟", 感觉好极了、美极了。

有一个名为"小满良仓"的电商品牌的话 题,把"小满"的节气话题提升到一个崭新的 高度。"小满良仓"这个名字有些怪怪的电商 品牌,是西安电子科技大学"小满良仓"项目 的"创客"张旺团队,在陕西咸阳武功县电子 商务产业园所经营的农产品电商品牌,是一 个依托武功电商大平台,进行西北农特产品 销售的"互联网+农业"项目。非常有意思的 是,根据张旺的说法,这"小满良仓"的名字, 竟然真的就是取自二十四节气中的"小满", 借以彰显其"农产品电商品牌"的特色,激励 团队"创客路上不自满";更有意思的是,就是 这个将"小满"节气用作电商品牌的"创客"张 旺,竟然就是那位以第三届中国"互联网+" 大学生创新创业大赛"青年红色筑梦之旅"的 大学生的名义,给习近平总书记写信并获得 回信的发起人和主笔。于是,人们记住了践 行"我愿意自己的人生小满,足矣"的"创客张 旺",记住了"小满良仓",更记住了"小满新话

时节有小满,人生亦有小满,小满而不自 满。 ■本版摄影 **心飞扬**

泉之林

过了立夏

樊太均

那种情调——一身酷热汗水,快乐里掺着疲惫,疲惫里盛满快乐。也许这就是农民的乐趣——丰收的喜悦。而今啊——柏油路

代替了泥泞土道,条条大路通北京。

不得不承认,大自然的规律,人类的进化与发展,时间驯化的力量……

村前有条河,名曰万福,名取汉武帝时在河之源头,定陶仿山堵塞黄河决口的赞歌:宣仿塞

梦回万福河

王友卓

银光。

夏天一到,河面上变得热闹起来。运货船借着丰水期往来不断,运送沙石、粮食、煤炭、木材、化肥的大木船装满船舱。赶上顺风顺水,满载的货船张满帆掌稳舵乘风破浪悠然驶过,闲在船上的水手喝着大茶吹着口哨,得意地向岸上的人们频频挥手;遇到顶风逆水,船员们没了逍遥模样。一帮人站在船舷两边,忙着拿竹篙不停地往后猛撑;另一帮下到水边,踩着泥泞弓腰拉纤,汗水湿透衣背,号子喊得震天,让人懂得了什么叫不进则退,举步维艰。

经过一个冬春的休整,河中鱼虾活蹦乱跳,精神倍增。鲤鱼们最爱表现,不知哪会儿憋足劲跃出水面,扑腾腾闹些动静。划着双桨的鱼鹰船,迎着朝阳漂荡在河中。鱼鹰们此起彼伏地在水中捕猎目标,源源不断地衔着鱼儿送到船边,吐进船舱,听到了鹰主人笑声爽朗。偶尔,也能看到渔民们站在船上撒网,纲举目张的渔网划着圆弧落入水中溅起层层波浪,撒进网里的鱼儿挣扎着被拉到船上,直接装鱼入筐。

酷暑时节,生产队习惯派清一色的男劳力, 到对岸的田里地里中耕除草。不用说,派到活的大人们齐刷刷脱下背心、裤衩冲人河中,一手 划水,一手将薄衣、镰刀或短把锄头举过头顶, 使出从小在河边练就的凫水本领,快速游到对岸,下到闷热难耐的庄稼棵里劳作,止不住的汗水滴答湿透衣裳。领班的歇息令刚刚出口,所有人一股脑扎到河水里避暑。泡在水里的庄稼汉,远远看去,探出水面的脑袋,活像一只只葫芦密集地漂浮在水中,特别是其中露出水面的光头,与波光相映生辉,那叫一个"瓢亮"。

暑假里,小伙伴们习惯一丝不挂,常常趴在岸边的浅水里"打嘭嘭"学狗刨。间或用双手将河水泼湿土坡,冲掉表层土再用泥浆往坡上腻几遍,自制的"滑梯"已然斜立在河边。光腚泥猴们大呼小叫,从坡顶下饺子般滑入水中,那欢乐绝对让人心潮激荡。有时也用两根交叉的柳条撑开蚊帐布,放点熟食饵料沉入河水,稍顷快速拉起,蚊帐布兜里的小鱼肯定白花花一片。一到汛期,大雨滂沱,河水猛涨,浑浊的黄水灌

进二坦地,顺水涌入的鱼儿在一人多高的玉米棵里迷失了方向。一时间,鲫鱼、鲤鱼、乌鱼在垄行里扑啦啦乱撞,大人孩子顾不得黄水烂泥,一窝蜂钻进玉米地弯腰捉鱼,庄稼地临时成了块块渔场。

一场秋雨一场寒。秋天里的河道,不见了夏日的炽热喧嚣,河水渐渐转凉,粼粼波光眨巴着眼睛,看着岸边的庄稼慢慢变黄。记不得是哪年,就在这个季节,村里买了一大一小两条渡船,既解了饶道过桥耕种对岸土地之困,又为村里百姓过河走亲访友提供了方便。船刚到那会儿,以种地为生的"旱鸭子"们觉得新鲜,上到船上总喜欢摆弄一番。看着渔民使船轻松自在如耍猴一般熟练,到了自己上船,撑篙和船全都不听使唤。使劲撑一把,不是连人带篙晃下船成了"落汤鸡",就是撑得船原地打转。找来艄翁身教言传,费了九牛二虎之力,才将船儿撑到对岸。

转眼冬季来临,河面不觉间变的平静。三九隆冬,河水结成厚厚的冰,犹如一条蜿蜒的玉带,镶嵌在一望无际的平原。渡船锚与河边坚冰为伍,冰面上野鸭成群黑压压一片。农闲的社员们,有的拉着排车过河赶集上店,有的骑着自行车在光滑的冰面上遛弯,还有的滑着冰抽打着陀螺……

常在梦中的万福河,满载着儿时的快乐,早已存储进岸边袅袅炊烟下的家园。

南荷北佛

桑葚红满天

范中超

多日不见,水池旁的几棵桑树,更多了几分青翠。

还有那桑葚,挂满枝。浅红的,深红的,紫黑的……一颗颗在阳光下格外诱人。它们簇拥在一起,随风摇曳,正演绎着春天的芭蕾。情怀已酿深深紫,未品酸甜尽可知。

桑葚,又名桑果。在故乡,乡邻们叫它葚子, 未成熟时为绿色,逐渐成长变为白色、红色,成熟 后为紫红色或紫黑色,味酸甜。因此在故乡,它 更是孩子们期盼的美食。

与杨柳榆槐相比,故乡的桑树不算多。还好,在村南我家北侧地头的路旁,恰有一棵。有碗口那么粗,树冠不算太大,也不算太高。每年的每年,桑葚熟了红满天,又有谁不为之垂涎三尺呢?

毕竟那个年代,物资匮乏,春日里,除了这些早早成熟的野果,连大自然都忘记了孩子们。不像现在,幸福的日子里,大家足不出户,可品尝任何一种水果。当然,对这些桑葚有莫名好感的远不止我们,还有天空飞翔的鸟儿们。它们更有充足的时间,在桑树的枝叶间飞来飞去。面对它们每天的窥视,我们更要加快采摘了。

为了躲过大人们,午后是我们活动的最佳时间。一阵简单的商议,有的爬树,有的放风,有的指挥……为了吃,童年总是那样井井有条。很快,上树摘桑葚,真的开始了……

年幼无知,现实总会让贪心付出代价。也正是那样一次次的经历,不经意间丰厚了业余生活;更在那样一个艰苦的年代里,大家逃出院落的束缚,聚在一起,分享着那一代人独有的快乐……

殷红莫问何因染,桑果铺成满地诗。我们会把舍不得吃的桑葚放进衣兜里,当然,这样的后果更是不言而喻。玩耍中,这些桑葚常被挤坏,把一身的天空蓝,染出别样的色泽,进而暴露各自的行踪,引来父母的责骂。尽管如此,大家还是因桑葚而聚,更因分享而顾此失彼。

后来的时光,渐渐长大的我们,离开村里到乡镇去读书,桑葚也淡出了视线。

"红的酸,紫黑的甜……"

突然,一阵欢笑声,打断我的思绪。朝说话的方向望去,只见两个小孩子,站在一棵桑树旁,正忙着摘桑葚。眼前似曾相识的一幕,内心油然多了一份感动:若时光可倒流,相似的画卷里,又怎不是我们相聚在一起的身影呢?



二十四年前的暑假,我还是一名在校的中师生,怀揣着独立自主、自力更生的想法,和同学沿着大运河一路向南,找到了这家罐头厂。

招聘的临时工非常多,我和同学隐瞒了学生身份,成了一名带着白色卫生帽,穿着印有"济宁罐头厂"工作服的罐头厂工人,想到自己上着学又多了一个工人的身份,可以靠着劳动为家里挣钱了,顿时自豪感油然而生,心想着一定好好大干一番,多挣点钱,让假期过得充实而有意义。

活很累。一天工作12小时,两班倒。晚班从晚八点到早八点,早班从早八点到晚八点,中间只有半小时吃饭,外地和家远的员工可以住宿舍,但条件很差,一个大通堂,自备凉席铺在水泥地上,人挨着人。酷热天气,人来人往,熙熙攘攘,尤其是过道、厕所和水管子附近,常常人满为患。我决定天天骑车上下班,哪怕天热路远。

从家到罐头厂,骑得飞快也要四五十分钟。几趟下来路就熟了,出了门右拐一个弯,上了济安桥路就马不停蹄,埋头一路向南,到了路尽头再右拐就是运河边的罐头厂。

路的两旁是庄稼地,郁郁葱葱,还有一大片阴森森的坟地,每次经过,耳边只听到风吹叶子沙沙响,尤其是晚上八点多下班经过时,墓碑层层林立,影影绰绰,令人头皮发麻,毛骨悚然,疲惫和困意顿时全消,浑身的汗也冷嗖嗖的,仿佛凝固了一般。轮到上夜班,天虽然还没黑透,经过这段路还是觉得阴风阵阵,仿佛来到了鬼门关,于是拼命风驰电掣,一路向南狂奔,直到光亮处看到人影才长出一口气。

每逢上班,我都早早赶到厂门口等候,到了 八点才准时开门。这时候就穿好工作服,套上 长雨靴,趟过消毒水池,进入车间。车间里流水 线作业,机器切桃子,人工去核,大锅煮熟,捞到 一个冷水桶里浸凉,然后再把桃削成规则的半

开始干活了。工人们围着一个长长的案子,一人一个小盆,盛满已经切成两半的桃子。我们要做的就是把桃子的底部削去,形成规则的半圆形。开始的时候很小心,生怕削到手,又怕削得不规则,掌握了方法就慢慢熟练起来,左手拿桃,右手运刀,一刀成型,削好的桃子旋即扔到盆里。几天下来,速度越来越快,也越来越有节奏,熟练到机械化,刷刷刷不停歇。只一会

磨砺的青春一路向南

一1994年我的打工纪事

张依晗

儿,削好的桃子就装了满满一盆,端过去过秤,然后再去盛桃子。

如此工序,除去中间的半小时吃饭,工人不能停歇,站得腿脚麻木,甚至抽筋痉挛,也不允许坐下。几个年龄大点的工人偷偷把装桃子的筐子竖起来,想坐一会,结果被发现,除了严厉批评,当天辛苦削的桃子还不作数,于是再也没有人敢心存侥幸了。

站得腿脚发麻,我就不停地移动左右脚,两只脚都不撑了就弯弯腿,脚尖脚后跟轮番翘起歇息,困极了就甩甩头或者使劲眨巴眼。不到一周,我的同学就宁愿不要工钱也死活不来上班了。

而我依然咬牙坚持,因为我想亲手把工资交给供我上学的姐姐。从初中开始姐姐就一个人担负起养家的重任,其中的含辛茹苦让我看在眼里,记在心里,所以我最强烈的愿望就是早日独立,减轻姐姐的负担,看到她宽慰的笑容。所以我不能给自己留退路,我要挑战极限,坚持到底。每当四肢麻木酸疼,上下眼皮激烈搏斗的时候,我就遥望车间窗外的那一方小小的天空。夜晚的时候,我看着它一点点由漆黑到渐渐变浅,有一丝光亮,由深蓝到浅蓝,然后再到一片光明,就知道漫漫长夜终于熬过去,可以下班回家睡觉了。

车间里闷热而又潮湿,光线十分灰暗,我们挤在车间里,就像罐头里的桃子。透过窗外小小的一片天,我感知着天空颜色的渐变,思绪飘得很远:我的同学们都在干什么呢?他们怎能想到我在罐头似的车间里辛勤劳作呢?如果知道喜欢握着笔的手此刻握着一把锋利的小刀削桃子,他们又会是什么反应?我还会想自己领到工资的那一天,亲手把它交给姐姐,姐姐又会如何高兴地夸我长大懂事了,还想到三年的中师毕业后,自己将踏上三尺讲台,开始自己的教

学生涯,甚至还深沉地想到了怎样活着才不负 青春,不负此生……

思绪总是天马行空,零碎而又不着边际,就任凭大脑信马由缰吧,或者只是呆呆凝望,什么也不想。无论怎样,丝毫都不耽误我虎虎生风地手起刀落。我简直不敢相信自己竟然熟练到了这种程度,眼睛可以自由起来,根本不用看,速度反而越发快起来,不一会就削好一小盆,颠颠地端着去过秤,再一路小跑去端桃子,我把这个过程当做一种休息,也节省时间,提高效率。短短二十多天时间,我削了六千多斤桃子,位居第一名,这真让人振奋!不经意间,我成了车间里的削桃子能手,端桃子和过秤的地方都说这小姑娘怎么速度这么快?桃子都快让她一个人包圆了!

一次,我正专注地削桃子,不知何时身后 站了一大群人,对我的手起刀落叹为观止,说 好久没见到削得这么快的了,而且还削得如此 规则,喊着旁边的工友们都一块过来看看。我 丝毫没有受到被围观的影响,依旧左手拿桃 子,右手只一刀,犹如一道闪电而过,削好的 桃子就划过一道弧线落到另一个盆里,如此精 准,没有丝毫的犹豫和误差,无限有节奏循 环,我都对自己佩服得五体投地了。同时我也 惊异地发现世界上最简单的工作应该是这种 机械地重复,而我竟然擅长这样的工作,以至 于到了非人的地步。也惊异地发现人的潜力 真的是无限大,到了一定程度你都会忘记自己 在干什么,累急或者害怕的时候,等到眼睛沙 得生疼,才发觉是泪水夹杂着汗水在脸上流淌 挥洒。整个人都是麻木的,一切只是条件反

后来才知道,那些人是工厂里的领导来参 观并选拔正式员工的,他们都记住了一个快刀 手女孩,觉得这个女孩应该成为他们的正式员 工。于是有人找我郑重其事地谈话,问年龄和家里的情况,愿不愿意成为罐头厂正式员工,成为技术员,让我给家人商量商量,尽快决定,那么多临时工只有两个名额。

当我把这件事讲给姐姐听的时候,姐姐激动地说这是人家对你劳动的高度肯定。姐姐夸我好样的,没让她失望。她说我把一件勤工俭学的事做得如此认真,不怕辛苦,不怕累,还练出了胆子,收获太大了!

当我对车间负责人李师傅如实相告时,李师傅十分吃惊:学生?!真没看出来!这孩子真能吃苦!削得那个快哟!哪像个学生啊?虽面露惋惜,却连连说:当老师好,当老师好,比当工人有出息!从此,李师傅对我格外客气,在剩下的几天里,他常常让我给工人们演

罐头厂的工作是有季节性的,二十多天, 桃子罐头就全做完了,停工了十多天后,我领到了三百多块钱工资。二十多天,三百多块 钱,在1994年不是个小数目。当我拿到写有名 字的信封时,分明手抖得厉害,心怦怦狂跳,好 像得到了一笔巨大的财富。我来不及细数,小 心地装在裤兜里,又拿出练就的一路狂奔的骑 车子技术找到姐姐,把钱高高擎过去。姐姐热 泪盈眶:好妹妹,长大中用了,姐姐都给你攒 着,这是你的血汗钱哪!

这段经历让我刻骨铭心,除了苦读考学,这是我人生中第二次拼尽全力去做的一件事。一个看似文静柔弱的小女孩,天天一路向南,狂奔在两点一线的路上,从天黑到天明,克服着恐惧、劳累、困倦和炎热,让吃苦耐劳成为人生的资本。每逢提及这段经历,我都百感交集,大运河畔的那个罐头厂,车间里那方可以仰望的小小天空,成为我记忆中最清晰的画面。

时隔许久,沿途已经盖满了高楼大厦,那座罐头厂也已废弃。闲暇时,我依然喜欢一路向南骑行,一直骑到大运河畔。仰望天空,依然无限遐想,奔流不息的大运河,似生命之源,积蓄着无限能量,生生不息,这一方水土,这一方天空,这一段难忘的经历,让生命之树繁茂常青,让人生阅历饱满而又丰盈。

作者简介:张依晗,济宁市东门大街小学教师,喜爱阅读,有多篇散文发表。

万元奖金等你讲述运河故事

——中国首届运河故事 非虚构写作大赛征文启事

即日起,中共济宁市任城区委宣传部、 任城区文化广电新闻出版局、济宁报业传媒 集团联合举办中国首届运河故事非虚构写

作征文大赛,现面向社会各界征集作品。 作品内容围绕"运河"主题,在传奇或平 凡的故事中,发掘运河文化,讲述百态人 生。来稿要求原创,非虚构,未公开发表,内 容健康,注重文学品质和故事性,字数限 4000字以内。

本次征文设一等奖一名,奖金3000元, 二等奖三名,奖金1000元,三等奖八名,奖金500元。

本次征文仅接受电子邮箱投稿。来稿请 寄 mantao909@163.com, jnrbjgb@163.com。 截稿日期:2018年10月31日。

